

# 推廣兒童基金要重三點

□杜可風



推廣「兒童發展基金計劃」，有三方面因素需要重視：第一，基金的作用在於支持兒童的個人發展計劃，目的必須明確；第二，要求兒童每月儲蓄 200 元，父母應理解儲蓄的回報是長遠的；第三，形成一股社會新風氣，讓兒童自覺杜絕平時的浪費習慣。

扶貧解困是眼下的熱門話題。一般而言，香港兒童的物質生活不匱乏。但情況也不是絕對的，對於數量不少的貧困家庭兒童來說就不是這樣，尤其是一些見諸報端的貧困家庭，兒童需要幫助父母拾紙皮換取微薄金錢幫補家計，不但影響身體健康，而且影響學業。因此，如何扶持這樣的弱勢社群，便被視為一種社會責任，市民對此早已有所認同。政府擬推出的「兒童發展基金」，對於支持這樣的弱勢社群有正面意義，也是扶持貧困兒童的可行方法。而基金所提出的細則，還有培養兒童的儲蓄意識，令他們養成自我理財習慣，為未來的人生道路注入優良品德因素。

## 重拾學習信心

政府撥款三億元成立的「兒童發展基金」，最快可於九月開展，首批推廣的地區為港島、九龍東、九龍西、新界東、新界西、天水圍和東涌，各區名額暫限定一百人。具體做法是每名十至十六歲的參與者每月如果儲蓄 200 元，商界便會同樣供款 200 元作配對，完成兩年計劃之後，儲蓄的金額加上政府提供的三千元獎勵金，便有 12600 元可作為多方有益活動之用。政府預計三億元基金可以令 13600 名兒童受惠。

「兒童發展基金」督導委員會已召開了會議，商討基金的推行細節，明確了凡領取綜援及家庭收入不超過家庭住戶每月收入中位數 75% 的十至十六歲兒童都可以參加。「兒童發展基金」由三個元素組成：個人發展計劃、師友計劃及目標儲蓄。當參加兒童完成計劃獲得商界配對及政府獎勵金之後，便有充裕的資金可以選擇上述三計劃，營辦機構也會為他們提供相關培訓課程，且每位參加者可獲一名由營辦機構選派的私人「友師」，提供指導和協助訂立個人發展計劃。

無疑，「兒童基金計劃」的正面性和積極意義是肯定的，它除了可以解決貧困家庭兒童學習上的困難

之外，更重要的是重拾貧困家庭兒童的學習信心，家長也可以不因過分考慮家庭經濟問題而放棄關注子女的學業。而商界對貧困家庭兒童的配對資助，則可以形成一種全城關注貧富懸殊的熱潮，為創造和諧社會出一分力。

## 儲蓄應有彈性

如何推廣「兒童基金計劃」，有三方面因素需要社會加以重視：第一，基金的作用在於支持兒童的個人發展計劃而是直接撥歸貧困家庭作改善生活之用，這樣的目的必須明確，才可以使貧困家庭家長重視子女的學習，令子女感受到家長精神上的支持；第二，要求參加的兒童每月儲蓄 200 元，雖然對於某些貧困家庭來說是一筆頗大的支出，甚至可能構成一定的經濟負擔，但父母應當理解這樣的儲蓄有着長遠的回報，作用不是單獨體現在經濟回報上，更重要的是體現在人生、品德的培養層面，同時給子女輸送一個明確的勤儉節約美德信息，並認識到是一種人生推動力；第三，在「兒童基金計劃」產生影響、形成風氣之後，影響力便不局限在這一批受益的兒童，必定會擴及其他家庭的兒童，從而形成一股社會新風氣，讓那些並非貧窮家庭的兒童看到關愛他人、關心社會的重要性，從而自覺杜絕平時的浪費習慣。

飲一罐汽水，隨意丟掉一個汽水罐是很平常的事。但是，為了換取一毛錢而撿拾一個汽水罐，卻是一些貧困家庭孩子每天經常要做的事。因此，有人提出要這樣的貧困家庭每月供款 200 元有一定的難度，為此「兒童發展基金」作了彈性的規定，對於那些經濟能力確實做不到的家庭，可以減少供款數字，但相對的商界配對款項也會減少。這樣的辦法當然無可厚非，但站在支持「兒童發展基金」角度上，商界如果能夠考慮同樣提供 200 元的配對數字，無疑可以令這些更困難的家庭受益。當然，審查工作是不可少的，才

能令配對的商界覺得公平合理。這樣做還有一種積極意義，令參與計劃的兒童及其家庭感受到社會的關愛，即使他們一時無法供款 200 元，但在商界的配對供款不減少的支持下，會更加珍惜而化為更節儉的行為，說不定在力所能及的情況下努力把供款提升到 200 元的水平。政府也應考慮如何對確實有困難而無法供款 200 元的家庭開綠燈，除了最終的三千元獎勵金之外，尋求其他可行的方法，鼓勵商界配對金額不減少，這樣更能提高整個計劃的效果和影響力。

## 社會要齊關注

目前社會對計劃的反應十分正面，不少貧困家庭都有意為子女提供 200 元的儲蓄款額。因此，在配對供款問題上，對於特別困難的家庭，商界真的需要作出靈活決定，只要參加的兒童的家庭極為貧困，就要考慮接納這類兒童參加到計劃中來。除此之外，還有一個較大的如何解決「友師」難題，它牽涉到有能力的人能不能認識到奉獻對社會所起的作用，如果在「友師」及策劃培訓計劃上需要花費一大筆，那就與計劃的意義大有出入。因此，以義工形式獲得「友師」及培訓計劃，應該加大宣傳，達到有力出力的最大效果。

培養兒童是一項長遠的社會人才計劃，以配對每個參與計劃的兒童每月供款 200 元而言，對一般人來說不過是飲多一餐茶或飲少一餐茶的分別而已，但意義就遠超過飲一餐茶。以香港社會向來對公益事業熱心支持情況來看，這樣一項有意義的計劃，相信會獲得社會的積極支持，既然商界牽頭已經起了很好的作用和影響，當計劃展開之後，還可以再發動民間力量，爭取更多更廣的支持，令資源更為充裕。道理很簡單，如果能夠充分地利用各種社會力量，對整個「兒童發展基金計劃」的幫助就會越大。

# 梁展文下海自然惹聯想



近來政府公務員事務局頗為黑仔。前政務司長、現任行政會議成員許仕仁，去年離任後幾個月，尚在「過冷河」期間即與人合組公司。被傳媒披露後，政府有關部門卻認為許老爺的公司在一年「過冷河」期間沒有任何活動，故不用諮詢他們意見。這個結論引來了批評，因為守則寫明官員離任後一年不能當合夥人，無論公司有沒有營運。況且，既然不準備在「過冷河」期間沒有任何活動，故不用諮詢他們意見。這個結論引來了批評，因為守則寫明官員離任後一年不能當合夥人，無論公司有沒有營運。況且，既然不準備在「過冷河」期間沒有任何活動，故不用諮詢他們意見。

前房屋及規劃地政局常任秘書長兼前房屋署署長梁展文退休後加盟新世界集團，出任新世界中國地產執行董事及副董事總經理，更是惹起公眾一片譴責。因為梁展文在位期間，曾發生私人參建居屋紅灣半島和嘉峰臺補地價及回購等影響重大的事件。尤其是紅灣半島事件，政府以低於市價的 8.64 億元，賣斷紅灣半島業權予新世界集團和新鴻基地產，以轉為私樓發售，當時梁展文等負責官員被批評為賤賣政府資產。所以，輿論批評梁展文退休一年半便加入曾經「交手」的新世界集團，有利益輸送、官商勾結之嫌。

## 退休不久任新職難免惹是非

新世界董事兼總經理梁志堅接受電視訪問時表示，聘用梁展文並無利益衝突，梁當年沒有參與出售紅灣半島的工作，「我未同佢開過一次會」。新世界中國地產則發表聲明，稱外界對梁展文的指控，絕無事實根據；梁的職責為管理集團在內地地產業務的內部行政工作，不涉及香港業務，故其過去在政府的工作，與現時在新世界中國內地地產的職務不存任何利益衝突。

當年沒有參與談判，並非等於沒有參與處理這個事。如果說梁展文在事件中可以一手遮天搞利益輸送，那根本是屁話。但是如果說主管官員梁展文沒有參與談判就是沒有參與決策，那也是一派胡言。

目前外界對梁展文的指控，的確還沒有事實根據。如果真有事實根據，廉政公署早請他喝咖啡去了。雖然沒有事實根據，人們卻可以聯想翩翩，因為實在太湊巧了。讓人聯想翩翩的巧合事件，跳黃河也難洗清，殺傷力絕不可以低估。

中大政治與行政學系高級導師蔡子強質疑，政府批准只退休一年半的梁展文加入業務性質與以往工作相近的機構工作，做法過於寬鬆，認為是開了壞先例，令外界懷疑高官在工作時，為自己退休後的工作鋪定後路，產生官商勾結的印象。有議員則大肆抨擊道，退休公務員及政治任命官員，不懂就有利益衝突活動避嫌。梁展文加盟新世界，會令市民對政府產生「越來越無規無矩」、「官商勾結」的印象。

現時煲呔會的民望大幅下滑，如果政府仍以一句「不會評論個別個案」的例牌回應堵塞公衆、迴避問題，恐怕該事件將會為立法會選舉提供新炮彈。



# 港人重視「平安奧運」

## 準備工夫早已做妥

重視「平安奧運」多於中國奪金數目的最新民意，這反映港人的眼睛是雪亮的，既不給運動員壓力，使其更好地發揮優勢，又能提高對恐怖襲擊的警惕。筆者認為原因有多方面：首先是內地為了成功舉辦奧運會，已經投入 2,800 億人民幣，香港亦投入近 13 億港元，包括大型場館和新型建築群拔地而起，使城市建設脫胎換骨，呈現新變化，還要加強安全保護，才能使京奧順利進行。事實上，解放軍直接參與奧運安保有 3.4 萬人，動用 74 架飛機，48 架直升機，33 艘艦船及部分地空導彈和雷達以及防化工程保障設備。

另一方面，在奪金路上阻力重重，如籃球的奧運最終由西班牙和希臘兩大超級強隊擠進了中國所在的 B 組，這個組被稱為「死亡之組」；如古巴小將不斷超越 12 秒 91 的成績，對劉翔的壓力越來越大，而劉翔是中國在田徑項目上奪金牌的最大希望；如女子排球在前不久結束的大獎賽上的戰績令人擔憂，人們開始擔心這個傳統優勢項目在京奧的表現。

## 不怕一萬只怕萬一

在 2001 年，美國「九·一一」事件後，國際奧委會對安全方面的要求已大幅提升。目前，特區政府對恐怖襲擊香港的風險評估為中級，這是依足奧運標準而做。特首曾蔭權日前表示，如有需要還可提高安保級別。這顯示要有危機感，才能防患未然。正如人們所說，「不怕一萬，最怕萬一」。

事實上，在今年 3 月 7 日，「東突」分子企圖在一架由烏魯木齊飛往北京的民航客機上製造空難，幸及時被機組人員察覺，涉案的一名 19 歲新疆少女。月前公安部宣布，新疆破獲兩起密謀以恐怖方式襲擊和破壞北京奧運會的案件，拘捕 45 人，檢獲大批炸藥裝置。日前新疆喀什發生武警遇襲案，「疆獨」分子所為令人齒冷。

在香港，從 8 月 9 日至 21 日，連續舉行 13 場馬術比賽，比賽三個項目，最後決出個人及團體共 6 個金牌。根據「關於舉辦第 29 屆奧林匹克運動會和第 13 屆殘疾人奧林匹克運動會馬術比賽的安排」文本，特區政府將主要承擔的權責，包括提供國際認可的馬匹檢疫制度、營造安全有序的社會環境、實施便捷高效的出入境管理程序等。特區政府對上述的籌備工作令人滿意。參賽者均對香港這個被稱為「六星級」的馬廄表示十分滿意。

## 稍有不便市民諒解

被闖為奧運選手村的沙田帝都酒店，經過改建後，提供比五星級酒店更好的服務，與北京奧運選手村設備類同，安保嚴密，每層都有保安人員駐守。據選手村長梁愛詩表示，選手們對選手村內的衣食住行及環境各方面都讚不絕口。

香港在奧運馬術舉行期間，出動四千警力，專責巡邏車廈及車站範圍，拆走設於全線車站月台上逾八百個垃圾桶，以防有人放置爆炸品，屆時還會視乎情況決定是否檢查乘客行李。在比賽期間，如果某個車站出現過分攜迫的情況，列車服務可能在該站停止，直至人潮散去。

上述種種安保工作，目的是要有一個「平安奧運」，屆時有些舉措是會影響市民日常生活的不便，相信市民是會諒解的。最後，北京奧運順利成功，香港馬術賽事順利成功。



霸位睇奧運

· 三 龍 ·

# 香港是外傭謀職天堂



外傭稅的豁免，驀然叫人想到香港這個東方之珠，不僅成了世界遊客的購物天堂，亦成了東南亞諸如菲律賓和印尼傭工謀職的「天堂」。七百萬香港人，雖然有條件僱請外傭的只是中層與上層，但彈丸之地，居然可以容納數十萬菲傭和印傭打工搵食，足見香港人整體的、平均的生活水準都在東南亞不少國家之上。能享受外勞一族提供的服務，正是香港人之幸，也體現和說明了香港人數十年的拼搏並沒有白費，經濟上的餘裕令他們能過較為舒適的生活，而夫婦雙職工的上升趨勢又增加了香港中產家庭對家庭傭工的需求。

## 外勞大軍數十萬計

龐大的、數十萬計的外來傭工融入香港各階層的家庭，非常壯觀，既減輕了香港家庭的家務負擔，解決了許多問題，也相應地產生不少問題。浩浩蕩蕩的外勞大軍，不僅在屋邨、人口密集的住宅區隨處可見，在維園、中環皇后像廣場、銅鑼灣等公共場所，假日更可以見到他們聚集聊天吃飯，交換彼此情報。這是香港的特別景觀，港人已接受他們的融入。2006 年資料顯示至該年為止印傭已累計來港五十萬人次，兩年前至少有十萬人在港工作，這兩年當更不在此數。

比較起一個多世紀前的出洋華工，今日的香港外勞的境遇已不能相提並論。當年被賣豬仔的契約華人礦工，一旦簽約進入礦窯，多是客死異鄉；而自閩南洋天下的走的更是一條不歸路，衍生多少可歌可泣的生死故事。科技落後，相隔天南地北就猶如生離死別，望夫石之類傳說也就應運而生。然而今日的海外傭工，來到的不是荒山野嶺，更非伸手不見五指的黑暗礦洞，而是資訊、交通、城市設施極為發達的現代化都市，滿城的摩天大樓，美麗璀璨的

夜景、舒適的家居環境……這是環境條件的不同。印傭是繼菲傭之後而「登陸」香港的，兩國傭工的素質也有些微區別。菲傭多信仰天主教，印傭多信仰伊斯蘭教；菲傭教育程度較高，當中不乏大學畢業生，操英語，如在香港家庭照顧年幼子女，有利於後者英語水平的提高；印傭文化程度較低，多來自農村和偏僻鄉鎮，操印尼語，有的經過訓練，能煮頗有特色的印尼餃子，讓香港人一享印尼地道美食。她們有的經學習，已普遍能說基本的日常粵語矣。而印傭較之菲傭，多了一份對主人的忠心和誠實。

## 香港家庭後勤力量

外勞進入香港家庭，直接或間接地造成了對香港家庭有利的影響，她們無疑成為香港家庭的大後方的某種主力，使香港的中產人士在拼搏人生，為自己增值，為前路的打拼再無後顧之憂，實在是悄悄地在後勤方面替香港的繁榮獻心獻力。我們不時在一些大型屋邨的空地上看到她們在耐心地扶老人慢行，或為他們推輪椅，也能常看到她們接送港人幼小子女上學放學，或到超市、街市買菜、到報攤買報紙……這些情況是香港經濟在未起飛的上世紀六十年代和七十年代中期所不可能看到的。當然，凡事都可以是雙贏的局面，不可能僅是一家的獨贏。例如，稱她們對香港經濟的繁榮有着不可磨滅的貢獻的同時，也要看到這也為她們的所屬國解除了人民大量失業的難題，為其國家帶來巨大可觀的利潤。比如印尼傭工的大量輸出，源於八、九十年代的經濟不景氣、失業率高企，她們的生活太苦了，為了改善長期貧窮的生活，就紛紛出國，到台灣、日本、香港和新加坡等生活水平較高的地區或國家任女傭。在印尼，最低的女傭工資可以僅是在香港打工的十分之一！她們將在香港所賺匯回老家，買地、建屋、養家或作其他投資。有人統計，1998 年一年由十萬印尼女傭匯入印尼的外匯就高達 2.5 億美元，難怪印尼官員稱她們是「創匯英雄」，在為香港作出貢獻的同時，也為印尼國家作出貢獻。

由於在離鄉背景這一點上，古今沒什麼不同，儘管一隻手機在手，家人的平安和信息可以在幾分鐘內就獲悉，但相比於七百萬的香港人，這群外勞畢竟仍屬少數族群，她們比主人更忙於工作，平時不易與親友相見，因此一旦在星期天或休息日都會參加聚會，在公園內見好友，吃她們愛吃的東西、唱歌跳舞，還參加有關的勞工組織，這也不奇怪。有一批印尼女傭還參加了香港人組織的智能保健學會，與港人一道學養生之道。

## 努力搞好僱傭關係

然而印傭、菲傭在香港家庭打工，也存在不少問題（包括僱主和勞工雙方面的問題），如：僱主太苛刻，待她們不善。有少數僱主以為「有錢大晒」，簡直不把她們當人看待。除了讓她們做大量繁重的家務之外，還苛刻挑剔，甚至以暴力虐待。有關的官司，不時可以見諸報端，其中有的情節相當嚴重。

居住條件欠好。香港人居住面積相對於印尼、菲律賓小了很多，有僅能擺放一張床的工人房已是很好了，不少家庭是沒有的。縱然是隨地可睡，但也該稍微寬敞一些，否則沒有良好充分的休息，又如何安心、有效率的工作？再者，香港為現代大都市，女傭入城耳濡目染，打扮也講究起來，有些女傭年輕又貌美，身材又好，一旦穿着稍為暴露，僱主中的好色者就以為可以來一頓「免費午餐」，豈知最後還是要遭牢獄之災；反之，也有少數女傭長期在外，難熬生理需求之苦，性饥渴的本能驅使下，色誘少東主共赴巫山，東窗事發之後盡丟顏面。諸如此類也是近年屢屢發生的事。如何緩解她們這方面的緊張和積壓並不容易，看來要疏導到其他方面，以減少她們在這方面犯錯。

菲、印兩國傭工秉性都十分善良，尤其是印尼女傭，她們不少人乃性情中人，照顧長者的有的日久生情，長者一旦不在，也會一派悲傷之淚。此乃上天賜予華人之福分啊！

作者為資深出版人，作家